

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIV.—Número 9.197

Director: Don José Estrañi

Sábado 26 de octubre de 1918

REBOLLEDO. CORONAS DE FLORES, Blanca, 2. Teléfono, 765 y 223.

Don José Manuel Fernández-Regatillo GÓMEZ-PINAL
ha fallecido en el día de ayer
A LOS 34 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su madre doña Serviliana Gómez-Pinal; hermanos doña María de las Nieves, doña Juliana, don Augusto (médico), doña Adalberto, doña Gregoria, don Luis, don Prudencio (médico), R. P. Eduardo, S. J., don César, doña Dolores y doña Filomena; hermanos políticos doña Eloisa Menocal, don Juan Cacho y doña Laura Pérez; sobrinos, tío político, primos y demás parientes,
SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las tres de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, Somorrostro, número 2, al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán reconocidos.
La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la parroquia del Santísimo Cristo.
Santander, 26 de octubre de 1918.

AGENCIA FUNERARIA DE CEFERINO SAN MARTIN, ALAMEDA PRIMERA, 22

D. Mercedes Cano de Faon
FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER
A LA EDAD DE 33 AÑOS
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su desconsolado esposo don Fernando Faon; su madre doña María Cano (del comercio); hijas, hermano y demás parientes,
SUPPLICAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las DIEZ de la mañana, desde la casa mortuoria, Concordia, 38 2.º, al sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.
La misa de alma se celebrará hoy, sábado, a las SIETE, en la iglesia de San Francisco.
Santander, 26 de octubre de 1918.

EL SEÑOR DON JUAN MONTOYA CRUZADO
(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)
HA FALLECIDO EL 25 DE OCTUBRE DE 1918
a la edad de 48 años
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su esposa doña Carmen Rodríguez; hijos don Santiago, Rafael y Angelita; hermanos Angel y Pilar y demás familia,
RUEGAN le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, hoy, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, San Martín, letra A., al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán reconocidos.
La misa de alma tendrá lugar a las OCHO, en la parroquia de Santa Lucía.
Santander, 26 de octubre de 1918.

FUNERARIA ANGEL BLANCO, VEL ASCO, 6, BAJO, TELEFONO NUM. 227.

EL NIÑO Gerardo Martín Sáenz de Miera
subió al cielo en el pueble de Liérganes
a los 18 meses de edad

Sus desconsolados padres don Julio Martín Riva y doña María Sáenz de Miera Calderón; hermano Julio; abuela doña Elisa Riva Horrán, viuda de Martín Vargas; abuelo don Guillermo Sáenz de Miera; tíos, primos y demás parientes,
SUPPLICAN a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las CUATRO Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.
Liérganes, 26 de octubre de 1918.

AGENCIA FUNERARIA DE CEFERINO SAN MARTIN, ALAMEDA 1.ª, 22

COMENTARIOS

EL JOVEN
Arturo Marticorena Collantes
FALLECIÓ EN SANTANDER
el 25 de octubre de 1918
a los 33 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica
R. I. P.

Sus desconsolados hermanos Alfredo y Regina Marticorena Collantes; tíos don Joaquín Collantes; sobrinos Alfredo y Alfonso Pérez, primos y demás parientes,
SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a las misas que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de Peñacastillo, los días 28 al 31 del presente mes.
26 de octubre de 1918.

Maderas de pino de construcción
Pino de Valsain especial para modelos, carpintería y tallados.
LEOPOLDO PARDO, Muelle de Malicón

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, Rayos X, fijos y transportables, electricidad-médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc., ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 a 4. Teléfono 923. Reanuda su consulta.

Dr. José Muriedas
Especialista en Garganta, Nariz y Oído.
Consulta de 10 a 12. Doña y Velarde, número 1, 1.º. Gratis a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7 en Calderón, 17 (La Cruz 1.º).

Doctor Estrañi
Enfermedades de los niños y partos.
PAZ, 2, 3.º

José Palacio
MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 1, 1.º

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
ANOS DE ESCALANTE, 40, 4.º

Esto es lo que se deduce

¿Qué se deduce de la lectura de la reseña telefónica que de la sesión del Congreso nos envió anteanoche nuestro corresponsal? Se deduce que aquel famoso proyecto del señor Alba, relativo a los beneficios extraordinarios obtenidos "por obra y gracia" de la guerra, ha sido, es y será poco grato a quienes representan en el seno del Gobierno a la insaciable plutocracia. Porque lo que se está viendo es que esa bandera que se atrevió a "enarbolar" el señor Alba, ha sido la causa principal de que se le haya dificultado a este señor la permanencia en el Gabinete de los hombres-cúspides, tantas veces calificado de indivisible.

Al intervenir incidentalmente en la discusión, el señor Prieto dijo que en Bilbao "se operaba con la seguridad de que no se aprobaría el proyecto del señor Alba", y a nadie habrá sorprendido esa afirmación, pues el proyecto de ley relativo a los beneficios extraordinarios halló, apenas nacido, una oposición que podríamos calificar de formidable, y acerca de la cual habló EL CANTABRICO oportunamente, diciendo, entre otras cosas, que con "las grandes fortunas, sea el que fuese su origen, no se puede "meter" nadie en España.

Débilmente se atreve con ellas el señor González Besada en sus proyectos de nuevas leyes tributarias. Débilmente porque sabe que atentar contra los capitales fuertes equivale en España a perder los altos puestos, a quedarse sin la cartera, si quien se atreve a tanto es un ministro. Esto, por sabido, se calla. Nadie, en España, ignora que vivimos, no bajo un régimen militarista, ni clerical, ni autocrático ni democrático, sino bajo la "dorada" presión de la plutocracia.

Y vamos a trazar en pocas líneas el plan de vida económica que nos espera. Poco a poco, o muy de prisa, las fortunas "envidiables" se van aumentando a costa de los pequeños capitales. Los grandes negocios, sean o no favorecidos por las circunstancias, van a parar, fatalmente, a unas cuantas manos, por el poder absorbente de los capitales fuertes. Y ha, de llegar un día en que junto a miles y miles de miserables industrias y de negocios difíciles, se levantan ensoberbecidos unos cuantos negociantes fabulosamente favorecidos por la fortuna. Ocurrirá lo que con las magníficas catedrales de Castilla, que elevan al cielo sus labradas torres entre el humilde caserío que "tímidamente" las rodea.

La protección respecto a los grandes capitales, el temor a la especulación, la instintiva y deplorada inclinación a dejarse dominar por los millonarios, nos condena a seguir siendo el país desventurado de las cuatro docenas de capullos y de los dieciocho millones de mendigos.

El debate sobre la crisis.

(POR TELEFONO)
Madrid, 25.—Todos los periódicos comentan el debate de ayer en el Congreso.
La mayoría de ellos coinciden en que el señor Cambó logró un triunfo sobre el exministro de Instrucción pública al debarirse la última crisis del Gobierno.
Dicen que el señor Alba, en su discurso, no supo estar a la altura de las circunstancias y habló de personalismos y de políticas mezquinas.
Se espera con ansiedad el final del discurso que pronunciará esta tarde el señor Cambó, contestando al señor Alba.
También se espera con impaciencia la intervención del conde de Romanones al tratarse de la cuestión internacional.
No se sabe todavía si el presidente del Consejo resumirá el debate después que intervenga en él el diputado por Bilbao, don Indalecio Prieto, en nombre de las izquierdas.

LAGOS Literarios

SONETO

He roto, con las manos temblorosas,
las escritas cuartillas, donde un día
yo vertí la ilusión del alma mía,
donde soñé con horas venturosas.

He roto las cuartillas amorosas,
rebotantes de placida alegría,
temiendo ese desdén, esa ironía
de aquellos que no entienden estas cosas.

En ellas van mi fe, mis oraciones,
mis ensueños de gloria, mis bondades,
la esencia de mis puras emociones,
la ingenuidad de todas mis verdades,
deshechas por las burlas y traiciones
de la vida y sus tristes realidades.

LUIS OCHARAN ABURTO
Castro Urdiales, octubre de 1918.

INTENTO DE SUICIDIO

Una aventura más.

Ayer, a primera hora de la mañana, intentó poner fin a su vida ingiriendo una dosis de laudano, una agraciada joven, cuyo nombre de guerra ha sonado bastante en algunas aventuras galantes.

La joven protagonista de este suceso, de la que omitimos el nombre por respeto a su anciano padre, hombre bondadoso y honrado en extremo, abandonó el hogar paterno para habitar un nido en compañía del amante, en una bohardilla de la calle de Ruamayor.

El idilio quedó roto al caer enferma la joven, y ayer intentó poner un epilogo funebre a su existencia, con ayuda de un frasquito lleno de laudano, que una imprudencia puso al alcance de su mano.

La joven, al sentir los efectos del laudano en el estómago, se arrojó de la cama y presa de grandes dolores comenzó a gritar. A los gritos acudieron presurosos los vecinos de los pisos inferiores, quienes enterados de lo ocurrido buscaron un coche y en el trasladaron a la intoxicada a la Casa de Socorro, donde se le hizo un lavado del estómago, trasladándola después a su domicilio.

Por la noche la paciente se encontraba fuera de peligro.

POLITICA SANITARIA

El señor García Prieto se mostró optimista, en el Parlamento, al hablar de la epidemia de gripe. Vino a decir que el mal de muchos es el consuelo de todos y que... ¡peor están en Bombay! Pero no tuvo a bien recordar al señor marqués de Alhucemas algo, muy interesante, que dijo hace algún tiempo en un escrito que publicó en un diario madrileño.

El señor ministro de la Gobernación expuso en ese artículo sus ideas, sus proyectos, acerca de la creación de una "política sanitaria", que creímos nosotros que le serviría al señor García Prieto para destacar un poco más su personalidad, como le ha servido al señor Gasset para lo mismo su fan disonancia y "cacareada" política hidráulica.

"Es indispensable—dijo el señor García Prieto,—establecer como base precisa del engrandecimiento de nuestra patria, una ordenada, severa y constante política sanitaria..." Esta política, apenas ha penetrado en el "pintoresco" Ayuntamiento de Santander, ya sabemos para qué ha servido: para acabar de convencernos de que son incompatibles la política y el saneamiento, la política y la salud.

Muy graves cosas expuso en su artículo este mismo señor García Prieto, de quien dijo anteaer EL CANTABRICO, al dar cuenta de la sesión del Congreso del miércoles: "Sus últimas palabras fueron de un gran optimismo, afirmando que la epidemia va decreciendo en todos los pueblos de España..." ¡Vaya "si" va decreciendo!

Este señor ministro, tan optimista, el miércoles nos decía lo siguiente en ese artículo a que nos referimos: "Mientras tengamos para baldón de España la viruela y la lepra; contemos el número de tuberculosos, sífilíticos y raquíticos que hoy acusan nuestras estadísticas; la mortalidad infantil alcance la cifra aterradora que padecemos; no se respete el descanso de la mujer embarazada y parturienta; el obrero enfermo tenga que trabajar para poder comer; pueblos importantes

simos carezcan de alcantarillado y traída de aguas, y los enfermos infecciosos hayan de ser recogidos en los mismos hospitales que los que padecen enfermedades sin contagio; mientras exista en España terreno palúdico, perfectamente inútil para la Agricultura y la economía nacional, "parecerá que hacemos Patria" educando esmeradamente a nuestros hijos y proporcionándoles bienestar material, y sin embargo, estaremos trabajando para el extranjero sano, que en su momento oportuno practicará la poca divina, pero muy humana, ley del más fuerte."

La política sanitaria! Ahora, ahora se nota la falta que nos hace. Pero, por desgracia, en el Gobierno, en el Parlamento, en las diversas Corporaciones, hasta en la prensa, no se sabe hacer más que política "de la otra".

EFFECTOS DE UNA TORMENTA

Se inunda la fábrica de Trubia.

(POR TELEFONO)

NOTICIAS OFICIALES

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota, en la que se dice que a consecuencia de haberse desbordado los ríos Nalón y Tavera, se ha inundado la fábrica de cañones.

Las pérdidas causadas son enormes. El puente de hierro que une la fábrica con la línea del ferrocarril vasco se arruinó por las aguas.

La línea del ferrocarril vasco se inundó, quedando en gran parte destruida.

Los gasógenos se inundaron, y esta avería representa la paralización de trabajos en las fábricas de Trubia, Toledo, Granada, Sevilla, Construtora Naval y otras.

Los desperdicios de tierra han puesto en peligro los edificios de los barrios obreros.

Los desperfectos son incontables de momento.

INFORMES PARTICULARES

Oviedo.—El río Aller se ha desbordado, inundando el pueblo de Saborana. Nueve vagones de carga que se hallaban cargados en la estación de Figueredo fueron arrastrados por la corriente.

La Sociedad Hullera Española también sufrió pérdidas de gran consideración, inundándose el edificio de la misma.

Dos obreros del grupo minero denominado "Pelotresos", estuvieron a punto de perecer.

Se ha suspendido el servicio de trenes.

Las aguas del Nalón se han llevado las pilasras del puente de Torinos, por donde pasaba la vía del ferrocarril vasco.

Las pérdidas en dicha línea férrea se calculan en más de un millón de pesetas.

NOTAS LOCALES

EL DIA
De nuevo se recrudeció ayer el tiempo.
Amaneció con fuerte nublado y así transcurrió toda la mañana, sin que se despejase el cielo.
Al mediodía, en vendaval, cesó de soplar, metiéndose el tiempo en aguas. La temperatura fué más baja que en los anteriores días.

LA ALCALDIA

Por continuar enfermo el señor Pereda Elordi, ayer siguió al frente de la Alcaldía el teniente alcalde señor Gutiérrez Mier.

Cuando le visitaron los periodistas, a la hora de costumbre, el señor Gutiérrez Mier no tenía ninguna noticia de interés que comunicarnos. Dijo, hablando de la falta de carbón de tassa, que el representante de la Patronal le había comunicado que no llegaba carbón por estar la línea cortada, a causa de los últimos temporales.

LA COMISION DE HACIENDA

Ayer tarde se reunió la Comisión municipal de Hacienda, para estudiar la forma de votar un crédito extraordinario para atenciones sanitarias, por estar a punto de agotarse las 400.000 pesetas, destinadas a estas atenciones.

OTRA TASA
Además de la tasa de la leche y de los huevos, el alcalde, por indicación del concejal señor Méndez, acordó imponer la tasa a la venta de limones, de los que se hace gran consumo en los hogares donde hay enfermos.

El señor Méndez denunció ayer a todos los vendedores de este fruto que, abusando de las circunstancias, cobran 60 y 70 céntimos por limón y cobró este abusivo precio obligando a venderlos a 0'25 pesetas.

Bien está que se corrijan y castiguen estas demasías; lo que no está bien es que con el pretexto de la tasa los vendedores de leche adulteren éste artículo, sin que se los castigue duramente.

Es que las autoridades no pueden ordenar que continúen los análisis como se ha venido haciendo este verano?

Los talleres, las oficinas administrativas y la Redacción de EL CANTABRICO han quedado instaladas: las dos primeras en la planta baja y la última en el primer piso de la casa número 2 de la calle de Carbajal.

Las trabajadoras del muelle

Para nosotros, para todos los españoles, la mujer, sea una alta dama, sea una pobre obrera, es el ser a quien se rinde siempre el tributo del respeto y de la cortesía. Es la madre nuestra; es la madre de nuestros hijos. La misma Patria, es más venerada porque es femenina.

Nos duele a todos que la mujer se vea precisada a realizar trabajos tan rudos, como los que a diario ejecutan, para ganarse el pan de cada día, las trabajadoras del muelle, las que nosotros los santanderinos, en el lenguaje vulgar, llamamos "cargueras".

Esas infatigables trabajadoras, que sufren con paciencia todo el peso que pueden resistir sus fuerzas físicas, no son atendidas, no son protegidas por el Estado, ni por las Corporaciones administrativas... ¡ni por nadie!... Para ellas la fatiga, para ellas la pobreza para ellas el esfuerzo constante, para ellas la tarea más ruda y más abrumadora. De la cual, sólo obtienen, cuando hay trabajo, un jornal harto mezquino, que no les basta para cubrir las necesidades, las urgencias del día. Y han de soportar, con esos pequeños ingresos, la robustez que necesitan para sobrelevar las fatigas de su trabajo.

Descalzas, sin ropas de abrigo, insuficientemente alimentadas, sometidas al régimen inflexible de la lenta desnutrición, estas honradísimas convencidas nuestras sustituyen valerosamente al hombre en las faenas de la carga y descarga de los buques. ¿No habrá modo de conseguir, en estos días de amarguras infinitas de inquietudes, de temores; no habrá modo de conseguir—preguntamos—que todo el comercio, que toda la industria, que quienes utilizan en su provecho el trabajo de estas obreras, pongan un poco de voluntad en favorecerlas, en ayudarlas, en aliviar su situación penosa y triste?

Esta pregunta va directamente encaminada al corazón de los buenos, y concemos tan bien a los hijos de este pueblo en que nacimos, que sabemos, que podemos afirmar, que a esta pregunta responderán hoy muchos de los que lean estas líneas:—¡Vamos cierto se puede hacer algo eficaz en beneficio de las trabajadoras de los muelles!...

LA NOTA DE WILSON

Opiniones de algunos periódicos

(POR TELEFONO)
LA CORONA IMPERIAL
Madrid, 25.—La mayoría de la prensa, bajo sus diversas tendencias, comenta hoy la tercera nota que el secretario de Estado de los Estados Unidos ha entregado en nombre del presidente Wilson al encargado de Negocios de Suecia, para que la transmita al Gobierno de Alemania.

"A B C", "La Nación" y "El Debate", opinan que el contenido de esa nota aleja la posibilidad de que se llegue a firmar la paz.

Otros periódicos, entre ellos "El Imparcial", creen que el emperador Guillermo, con gran dolor, pero en holocausto a su pueblo, se desentendía de sus sienes la corona imperial, ó le obligará a ello el pueblo mismo.

Sin embargo, la impresión general es la de que nos acercamos rápidamente a la entablación pacífica o guerrera de las negociaciones germano-americanas.

LA SALUD PÚBLICA

EL DIA DE AYER

Ayer decretó considerablemente la enfermedad gripal.

En las veinticuatro horas últimas los médicos han denunciado 47 casos en la capital, sólo uno grave.

Por el Ayuntamiento se expedieron 19 licencias de enterramientos, veinte menos que el día anterior.

Al hospitalillo fueron trasladados dos mujeres y al de Cajo 5 tripulantes de un barco inglés.

Todos estos enfermos eran leves.

MEDICOS ENFERMOS
De la Beneficencia municipal hay seis médicos enfermos.

El médico señor Polanco tuvo que encargarse ayer del pabellón de Cajo, y para la dirección técnica de la higiene municipal fué designado ayer el concejal médico don Rufino Pelayo, quien se ha ofrecido a desempeñar este cargo.

UNA MUERTE REPENTINA
Repentinamente falleció ayer, a las siete de la tarde, en el Río de la Pila, el cocinero Valentín Casuso, de treinta y siete años, natural de Los Corrales.

Ocurrió el fallecimiento en la acera, cerca de la subida a Despenaperros.

Avistado el juez de guardia que lo traía el del Oeste, señor Zapatero, éste se constituyó en el lugar del suceso, con el alcaide señor Pelayo y el oficial señor Ganza.

El juez dispuso el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, donde hoy se le practicará la autopsia.

Parce ser que el finado se puso enfermo de gripe hace cuatro ó cinco días, dejando el trabajo y metiéndose en la cama.

Anteaer se levantó en estado febril y sin duda no volvió a guardar cama, sorprendiéndole la muerte cuando subía por el Río de la Pila.

EN LA PROVINCIA
La marcha de la epidemia en la provincia, según los datos recibidos ayer en el Gobierno civil y facilitados por el señor La Serna, es la siguiente:
En Reinsua, la epidemia decrece, ha-

Se ha recibido la nueva colección de pieles para cuellos y adornos. Echarpes y Renards

DE GRAN NOVEDAD

Almacenes SINFORIANO RODENAS

biéndose registrado tan sólo dos casos, de carácter benigno.

En Valdeprado del Río, cuatro defunciones.

En Londo, cinco nuevos casos, de carácter benigno.

En Valderrueda, cinco defunciones.

En Ampuero, veinte casos; tres defunciones y 60 altas.

En Bárcena de Pie de Concha, ocho casos.

En La Hermita, tres defunciones.

En San Felices de Buelna, doce casos y dos defunciones.

En Entrambasaguas, tres defunciones.

En Los Corrales, 106 casos; 4 defunciones y 3 altas.

De Corvera piden desinfectantes.

En Rionansa, quince nuevos casos.

En Villaseca, tres defunciones.

En Camaleño, piden medicamentos.

En Valdeolea, tres defunciones y solicitan un practicante.

En el Astillero se encuentra enfermo el médico y piden otro.

DE LAREDO

Recibimos noticias de la villa de Laredo, en las que se nos dice que la epidemia va extendiéndose considerablemente, a pesar de los esfuerzos de las medidas sanitarias adoptadas.

Por fortuna, hasta ahora el carácter de la enfermedad es benigno, siendo 500 el número de los atacados.

De lo que se está muy mal en la villa es de medicamentos que se han pedido al gobernador civil y no los envía y se carece además de toda clase de comestibles, especialmente huevos.

Los vecinos piden por caridad que se les envíen víveres.

EN POTES

Nuestro corresponsal en Tama, nos dice por telegrama que en aquel Ayuntamiento ha invadido la epidemia en términos alarmantes.

En la actualidad hay 150 atacados, muchos de ellos graves.

Han ocurrido cinco defunciones.

No hay desinfectantes, ni quinina, ni sinapismo ni purgantes, ni otros medicamentos.

El médico señor Hermita tiene una labor impropia y no descansa ni de noche ni de día.

El pánico es grande.

IDEA PLAUSIBLE

En el cercano pueblo del Astillero, donde la epidemia se ha cebado de despiadada manera, se plantea ahora otro problema de tanta gravedad e importancia como el de la gripe; nos referimos a la absoluta falta de recursos de la mayor parte de los atacados, pobres obreros a quienes lo escaso de su jornal, cuando le ganan, no les permite otra cosa que alimentarse malamente.

Para remediar en lo posible este mal, un puñado de caritativas personas ha abierto una suscripción, que ya alcanza una suma no despreciable, a fin de que pueda proporcionarse alimentos sanos y nutritivos a los convalecientes de la enfermedad.

A esa suscripción han contribuido, con distinguidas personalidades, las dos fábricas de petróleo y la de carbón del Astillero, y se esperan espléndidos donativos de las Empresas enclavadas en aquella zona.

Aplaudimos la excelente idea de los iniciadores de la suscripción y no dudamos que sus altruistas propósitos se verán pronto coronados por el éxito más lisonjero.

Véase en cuarta plana
sección de Bolsas
y Servicio de trenes.

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Tomás Agüero, asistiendo los vocales señores Gutiérrez Calderón, Alvear y Sánchez, adoptándose las siguientes resoluciones:

INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR

El recurso de alzada interpuesto por don Ernesto de la Pedrosa, contra acuerdo del Ayuntamiento de Castañeda, referente al nombramiento de perito para la tasación de unos árboles existentes en un terreno del pueblo de Villabañez.

El de don Julio V. Fuentesvilla, y otros, contra acuerdo del Ayuntamiento de Laredo, que resolvió cambiar el nombre de la Plaza de la Constitución e invertir el importe de un empréstito en la explotación de una línea urbana para la ampliación de la vía pública.

ACUERDOS

Se resuelve la resolución de don Alfonso Cabello, contra la cuota que se le impuso en el repartimiento vecinal para el actual año en el Municipio de Ribamontán al Monte.

En vista del incremento que ha tomado la epidemia gripal y con el fin de contribuir en lo posible a combatirla, se acordó destinar 25.000 pesetas para socorrer las diferentes necesidades que ocurran en la provincia.

Habiéndose llamado al director facultativo del Hospital, manifestó que en las actuales circunstancias no podrán atenderse de sus puestos los médicos de la Beneficencia provincial por ser todos necesarios y que será preciso contar con otros facultativos para que puedan salir a los pueblos si el estado de la epidemia así lo exigiera.

A fin de evitar en lo posible el contagio y propagación de la epidemia reinante, se acuerda que mientras duren las actuales circunstancias se suspenda el ingreso de nuevos asilados en la Casa de Caridad e Inclusa, comunicándolo así a los Alcaldes de la provincia.

Se acuerda averiguar el paradero del matrimonio Sixto Saiz y María Aguiar, que tienen a su cuidado una niña expósita y que vivieron en esta capital en los años 1913 y 1914, en las calles de Tetuán y San Fernando, respectivamente.

Fue autorizado el director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.

Serán recibidos en el Manicomio de Entrambasaguas y otro de Reneda

Desde San Sebastián.

(POR TELEFONO)

CAMBO LLEGARÁ EL DOMINGO

El ministro de Fomento, que llegará el domingo, aprovechará su viaje para cumplimentar al Monarca y someter a su firma numerosos decretos de su departamento.

EL DOCTOR MOORE

El próximo domingo vendrá desde Burdeos el doctor Moore, para visitar al Rey y señalar la forma en que podrá emprender el viaje a Madrid.

¿DE QUE SE TRATA?

Se reciben noticias de la frontera dando cuenta de que se han presentado varios casos graves de la epidemia.

Los nuevos atacados fallecen en 48 horas, presos de agudos dolores.

Los cadáveres quedan con los labios amoratados.

La opinión está preocupada, pues los médicos no aciertan, por el momento, a combatir la enfermedad.

LAS CANTINAS ESCOLARES

Se ha dispuesto que desde mañana las cantinas escolares de Amara, el Antiguo y Atocha repartan diariamente 700 raciones con condimentos para que los pobres convalecientes de la epidemia puedan atender al restablecimiento de su salud.

REPARTIENDO SOCORROS

Esta mañana, una Comisión de diputados provinciales ha recorrido varios pueblos, repartiendo socorros a los enfermos.

LA EPIDEMIA

En la capital decrece la epidemia.

En Fuenterrabía e Irún se han presentado nuevos casos.

Han sido enviados a Salinas los medicamentos pedidos por el alcalde de aquella localidad.

También se han enviado dos médicos a un pueblo de la provincia, que los solicitaba.

José Montero.

Ayer tarde, en el tren correo, salió para Madrid nuestro querido amigo, redactor que fué de EL CANTABRICO, don José Montero.

Ha pasado aquí, en Santander, tan buen amigo, tan leal compañero, unos días que ha dedicado a cuidar su salud, algún tanto quebrantada.

Al despedirle, ayer, le expresamos, entre las frases de cariño y de respeto, nuestro deseo vivísimo de que siga triunfando, como hasta ahora, en su brillante carrera literaria, y otro deseo, más vivo todavía: el de que se conserve su salud, para que su espíritu, tan genial, prosiga esta bella labor poética, literaria, a la que con tanta fortuna se consagra.

Partidos benéficos.

Lucrecia y José Agüero y Teresita Breñosa, comisionados por la Junta de Damas de la Cruz Roja, están cumpliendo la misión que se han impuesto en beneficio de la humanidad.

Las citadas señoritas y el hermano de una de ellas, que en todos los deportes se distinguen, emplean en estos momentos difíciles toda su incansable actividad en favor de los que padecen.

Parece que estamos en aquellos tiempos en que las damas de la más alta alcurnia "hacían hilas" para los heridos de la guerra.

Las citadas personas, siempre respetadas, siempre simpáticas, están reuniendo una cantidad para los necesitados. La reunión expendiendo localidades para los partidos de "futbol" que se celebrarán mañana en los campos del "Racing".

A continuación va una lista de las personas que irán a esta fiesta benéfica, y repetimos que mucho de lo que se logre, se deberá a la buena voluntad, a la actividad indefinible, a la caridad y a la bondad de Lucrecia Agüero, de Teresita Breñosa y de José Agüero.

Don Adolfo Pardo, don Julián Haro, don José Nova, don Emilio L. Bisbal, don Leonardo Corcho, don Carlos Hoppe, don Manuel S. Saráñaga, don Isidor del Campo, don Julio Cortiguera, don Emilio Cortiguera, don Vicente Quintana, don Antonio Huidobro, Sociedad Unión Club, conde de San Martín de Quiroga, don Mariano Morales, don Fernando Quintana, gobernador civil, don Severiano Gómez, señora viuda de Arrarte, don Juan José Ruano, don Eustaquio Cubero, don Canuto Pascual, don Sinforiano Rodenas, don Manuel Agüero, don Jesús Castillo, don Carlos Cabello, señora viuda de Regules, don José Muriedas, don Facundo Escudero, don Tomás Agüero, don Eusebio Ruiz, don Leopoldo Cortines, don Alfonso Aparicio, señora viuda de López Hoyos, don Jaime Espina, don Juan Elorza, don Antonio Lavín, señora viuda de Secades, señores de Meade, don Francisco Ruiz, don Felipe Huidobro, don Manuel Prieto Lavín, don Manuel Huidobro, don Ruperto Arrarte, don Maximiliano Pifreiro, don Manuel Araluce, don Aristides Pardo, don José Calderón García, don Francisco Colomer, don Gabriel Pombo, don Leonardo Colomer, señora viuda de general Calleja, don Miguel López Dórga, don Alfredo Piris, don Alfredo Casuso, doña Luisa Cuesta, viuda de Huidobro; señora viuda de Diestro, don Modesto Pifreiro, don Gabriel de Huidobro y don Enrique Plasencia.

Partidos benéficos.

¡Eh! Qué tal; ¿cómo estará el campo? Mañana no debe faltar nadie al campo del "Racing", y no faltará. Lo adelantamos, y ya verán cómo acertamos.

Como ya anunciamos, los partidos serán dos: a primera hora jugarán los Clubs de primera, B, "Siempre Adelante" y "Club Esperanza", y a continuación una selección de los Clubs de primera, B, "Deportivo" y "Barreda" contra el primer "once" del "Racing Club".

Mañana publicaremos la composición de los equipos contendientes.

A LA AFICION Y CLUBS DEPORTIVOS

Los abajo firmantes, cronistas deportivos de los periódicos locales, inspirándose en los mejores deseos de compañerismo y mutuo

respeto hacia los juicios ó comentarios que cada uno de ellos hacen desde sus respectivas secciones, y ansiando verse libres del dolor que les produce insertar artículos firmados por entidades ó particulares, que acertada ó equivocadamente arremeten contra algún compañero, han acordado, por unanimidad, rogar encarecidamente, a quienes, apelando a su imparcialidad, solicitan tal favor de inserción, lleven sus escritos de réplica ó censura al periódico donde el cronista haya hecho sus comentarios, dándole la seguridad de que se seguirá haciendo honor a la reconocida hospitalidad de la prensa santanderina.—Back, "Klar-It", "Yost", "Sollerius" y "Pepe Montaña".

RETOS

La "Unión Deportiva" reta al "Club Deportivo", de Maliaño, para jugar un "match" en los campos de la Albercía.

El Club retado, caso de aceptar, indicará hora y "referé" en este mismo diario.

CONVOCATORIA

Todos los socios de la "Unión Deportiva" deberán encontrarse hoy, 26, en la Albercía, para tratar asuntos de interés.

Los temporales.

EN LOS CORRALES

Por efecto de las grandes lluvias de estos días, el Besaya ha destruido la orilla de la carretera en el kilómetro 2 de la de Los Corrales, arrastrando las aguas algunos árboles.

EN CABEZON

Los vecinos del pueblo de Ontoria se han dirigido al Ayuntamiento, para que se lo comunique al gobernador civil, dándole cuenta de que a consecuencia de la enorme crecida del río Saja, han sido deshechas algunas fincas rústicas y urbanas en los barrios de Vernejo y Ontoria.

En el sitio denominado Pedro Moro, la impetuosidad de las aguas abrieron una brecha de 50 a 60 metros, inundándolo todo.

Las pérdidas son enormes.

EN POTES

Ha quedado interceptada la carretera por causa de los temporales.

TOMAD CADA NOCHE UN RUMBO LAXANTE y no sufireis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO

EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos en Santander: Droguerías de Villafraanca y Calvo y Pérez del Molino.

Cómo se vive en España.

Nos ha producido alguna emoción, de la que participarán nuestros lectores, un breve relato que hallamos en un diario de Barcelona, y que nos recuerda cuán tristemente se vive en España, en estos días en que todo es hambre, todo es miedo y todo es codicia. El relato es el siguiente:

"Pasaba el otro día por el mercado de San Ildefonso y vi una señora decentemente vestida, con un modestísimo traje negro, que se acercó a uno de los puestos de embutidos y preguntó:

—¿A cómo está hoy el tocino?

—Señora—respondió el chorricero—, a 20 reales.

—Póngame usted cien gramos—dijo la señora.

Y el chorricero replicó:

—No se despacha menos de un cuarto de kilo, que vale una veinticinco.

La señora se retiró diciendo:

—Entonces no lo puedo llevar.

Y vuelta de espaldas al puesto, al adelantar el cuerpo para echar a andar, dos gruesas lágrimas, que le anublaban la vista, regaron el suelo.

Un mozo, seguramente cargador, según deataban sus robustas formas y las cuerdas que llevaba al hombro, contemplaba la escena, y al ver llorar a la señora soltó un tercio, y palpándose los costados de la rota chaqueta que vestía, como buscando el contacto con algo que llevaba en los bolsillos interiores, exclamó:

—¡Si no fuéramos tan cobardes, no lloraría el hambre!"

Suscripción "Pro Higiene".

	Pesetas
suma anterior	11.431'50
Leonoría Antonio Blanco (tercera entrega)	
Dña Carmen Vallina, viuda de Peredo	100'00
Don Alberto Hoppe	25'00
Don Ceferino F. Canales, Camisería Inglesa (segunda entrega)	25'00
Dña E. L.	5'00
Almueda de Tableros, 3	
La niña Amparo	10'00
Camisería "The Sport" (tercera entrega)	
Dña Oseas Villota	50'00
Don Joaquín Pombo	100'00
Total	11.446'50

OTRO intento de suicidio.

Por dos veces intentó anoche arrojar al paso del tranvía en la Alameda de Jesús de Monasterio un mendigo transeunte llamado Francisco Aramendi, de treinta y dos años, viudo.

Venía de Oviedo con carta de socorro para Zaragoza.

En la Guardia municipal, adonde fué conducido, declaró que había atentado contra su vida por encontrarse enfermo y sin recursos.

En la Guardia municipal se le facilitaron alimentos.

Convocatorias y Avisos.

ASOCIACION CORAL E INSTRUMENTAL "CANTABRIA"

Se ruega a cuantos integran esta Sociedad asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará, a las once de la mañana de mañana domingo, en la Academia municipal de Música.

Dada la urgencia de los asuntos a tratar, se encarece la más puntual asistencia.

MANDO DE TRASATLANTICOS

Se ha hecho cargo del nuevo trasatlántico "Santa Isabel" nuestro particular amigo el capitán don Ricardo Caro.

Del mando del "Alcánte" se encarga al capitán don Posé Llorca.

EL "ONTON"

Ayer fué despachado para Gijón, donde cargará carbón para Barcelona, el vapor "Ontón", del que se incautó el Estado hace días.

EL "LEON XII"

Se espera hoy en este puerto el trasatlántico "León XIII", que regresa de Buenos Aires.

GRAN CASINO

HOY SABADO.—4 1/2 TARDE

CONCIERTO DE INSTRUMENTOS DE CUERDA DE 6 1/2 A 9 1/2

THE DANCANT

ORQUESTA ZIGANE

NOTICIAS

CARIDAD

Hemos recibido: para la familia de la travesía de San Simón, 250 pesetas, de la niña Amparo, y para la familia de la calle de Vargas, 250, de la niña Amparo.

ACLAARACION

El intento de suicidio ocurrido días pasados, no fué en las casas de Canales, sino en las de Hermsilla.

NOTICIAS

ACLAARACION

El intento de suicidio ocurrido días pasados, no fué en las casas de Canales, sino en las de Hermsilla.

VICENTE AGUIAÑO, Oculista

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.—Blanca, 22. 1.

Doctor Santin Arias

Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos y medicina interna. Amos de Escalante, 12, segundo.

Reanuda su consulta, por hallarse restablecido de su enfermedad.

RANDAS DETENIDAS

Cuando trataban de ocultarse en uno de los retretes del mercado de la Esperanza, con propósito, sin duda, de "visitar" después los cajones, fueron sorprendidos ayer los muchachos Isaac y Félix Herrero y Eugenio Díaz, fugados de Valencia, donde habitan sus padres.

Quedaron detenidos.

Las personas débiles deben tomar EL JERFZ QUINA "LA PRAVIANA"

A. Camisón

OCULISTA

Consulta, en Wad-Ras, 7, de doce a una. En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

Santiago García Quintanilla

MEDICO CIRUJANO

Fines: músculos y articulaciones.

Consulta: "Wad-Ras, 5. 1.", de once a tres.

Avisos: Wad-Ras, 7. 1.

ESCANDALOS

La policía gubernativa formuló ayer cuatro denuncias contra otras tantas personas, por escándalo público en distintas calles de la ciudad, y otra por agresión.

Luis Ruiz Zorrilla

Especialista en oídos, nariz y garganta.

Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 6. Méndez Núñez, 13. Teléfono 632.

DOCTOR VALLE

Aparato digestivo. Medicina general.

Consulta de once y media a una. BAILEN, 2. 3.

J. Ansorena

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Wad-Ras, número 4. 1.

VUELTA AL DESTINO

Ayer volvió a hacerse cargo de su destino el jefe de la Guardia municipal, señor Lavín, que desde hace tiempo se encontraba enfermo.

Lo celebramos.

NOTAS POLITICAS

GARCIA PRIETO Y ROSADO

Procedente de Córdoba llegó esta mañana el ministro de la Gobernación, señor García Prieto.

Inmediatamente acudió a su despacho, celebrando una extensa conferencia con el subsecretario señor Rosado, no facilitándose referencia alguna de esta entrevista.

Tampoco se dieron a la prensa los telegramas relacionados con la cuestión sanitaria.

ROMANONES CONTESTA HOY A ALBA

El conde de Romanones no fué hoy al ministerio por seguir acatarrado.

Sin embargo, se levantó para ordenar las notas de contestación al discurso del señor Alba.

MEJORIAS

El señor Besada se encuentra mejorado de su indisposición. Probablemente reanudará sus tareas antes de finalizar la semana.

También el señor Dato se encuentra muy mejorado.

OTRO intento de suicidio.

Por dos veces intentó anoche arrojar al paso del tranvía en la Alameda de Jesús de Monasterio un mendigo transeunte llamado Francisco Aramendi, de treinta y dos años, viudo.

Venía de Oviedo con carta de socorro para Zaragoza.

En la Guardia municipal, adonde fué conducido, declaró que había atentado contra su vida por encontrarse enfermo y sin recursos.

En la Guardia municipal se le facilitaron alimentos.

Convocatorias y Avisos.

ASOCIACION CORAL E INSTRUMENTAL "CANTABRIA"

Se ruega a cuantos integran esta Sociedad asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará, a las once de la mañana de mañana domingo, en la Academia municipal de Música.

Dada la urgencia de los asuntos a tratar, se encarece la más puntual asistencia.

MANDO DE TRASATLANTICOS

Se ha hecho cargo del nuevo trasatlántico "Santa Isabel" nuestro particular amigo el capitán don Ricardo Caro.

Del mando del "Alcánte" se encarga al capitán don Posé Llorca.

EL "ONTON"

Ayer fué despachado para Gijón, donde cargará carbón para Barcelona, el vapor "Ontón", del que se incautó el Estado hace días.

EL "LEON XII"

Se espera hoy en este puerto el trasatlántico "León XIII", que regresa de Buenos Aires.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DISTRITO DEL ESTE

Día 25.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.

Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: Rosario Gutiérrez, treinta y cuatro años, Cádiz, 11, 2.; Eulalia Sánchez Alfagence, cuarenta y dos años, San Simón; Eustaquia Díez Rubledo, setenta y cuatro años, Ruamerón, 34, 5.; Ildefonso Toca Gómez, dos meses, Cucto; Modesta San Emeterio Caviedes, treinta y cuatro años, Monte; Ernesta Gómez Santa María, año y medio, San Román; Miguel Alba Lledó, cincuenta y dos años, San Roque, 5, 5.

DISTRITO DEL OESTE

Día 25.

Nacimientos: Varones, 6 hembras, 1.

Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: Rosa Sánchez González, dos años, Madrid, 7, 4.; Leonor Martínez Peña, cuatro meses, Santa Clara, 7, 4.; Filomena González Caballero, sesenta y tres años, Vías, 5, 1.; Francisco Aniano González, un año, pabellón de Cajo; Geordano Tejelero, Herrero, veintitrés años, pabellón de Cajo; Visitación Llaño Ruiz, veintiocho años, Peñacastillo, Ojaiz; Elvira López, dos meses, Casa de Expositos; Facundo Pardo Pérez, veintiseis años, Hospital de San Rafael; Francisco Rodríguez Casuso, siete años, Hospital de San Rafael; María Cayetana Pernís Castañeda, veintitrés años, Hospital de San Rafael; Emilia Martínez Rozada, veintitrés años, Hospital de San Rafael; Consuelo Torres Llamas, diez y seis años, Florida 4, bohordilla.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OJOS

De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo; de doce a una y media, Wad-Ras, 5. 2.

NINA ATROPELLADA

Por un carro tirado por un burro fué arrollada ayer, a la entrada de la calle de Cervantes, la niña de once años María López Bastillo, domiciliada en el Río de la Pila número 24, bajo.

Tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro de contusiones en los dedos del pie derecho.

El conductor del carro, Anselmo Leiva, fué denunciado por llevar éste con exceso de velocidad.

PARA IMPEDIR LA GRIPPE

ALGODON FORMIN

QUE PROTEGE EN LAS FOSAS NASALES PRODUCE UN EFECTO DE BARRERA DE SERVICIOS Y DE PURIFICA EL AIRE QUE ENTRA EN LOS PULMONES

Doctor Mora y Serre

MEDICINA GENERAL

ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS

P. 22 del Príncipe, 2, primer.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

NOTAS POLITICAS

GARCIA PRIETO Y ROSADO

Procedente de Córdoba llegó esta mañana el ministro de la Gobernación, señor García Prieto.

Inmediatamente acudió a su despacho, celebrando una extensa conferencia con el subsecretario señor Rosado, no facilitándose referencia alguna de esta entrevista.

Tampoco se dieron a la prensa los telegramas relacionados con la cuestión sanitaria.

ROMANONES CONTESTA HOY A ALBA

El conde de Romanones no fué hoy al ministerio por seguir acatarrado.

Sin embargo, se levantó para ordenar las notas de contestación al discurso del señor Alba.

MEJORIAS

El señor Besada se encuentra mejorado de su indisposición. Probablemente reanudará sus tareas antes de finalizar la semana.

También el señor Dato se encuentra muy mejorado.

OTRO intento de suicidio.

Por dos veces intentó anoche arrojar al paso del tranvía en la Alameda de Jesús de Monasterio un mendigo transeunte llamado Francisco Aramendi, de treinta y dos años, viudo.

Venía de Oviedo con carta de socorro para Zaragoza.

En la Guardia municipal, adonde fué conducido, declaró que había atentado contra su vida por encontrarse enfermo y sin recursos.

En la Guardia municipal se le facilitaron alimentos.

Convocatorias y Avisos.

ASOCIACION CORAL E INSTRUMENTAL "CANTABRIA"

Se ruega a cuantos integran esta Sociedad asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará, a las once de la mañana de mañana domingo, en la Academia municipal de Música.

Dada la urgencia de los asuntos a tratar, se encarece la más puntual asistencia.

MANDO DE TRASATLANTICOS

Se ha hecho cargo del nuevo trasatlántico "Santa Isabel" nuestro particular amigo el capitán don Ricardo Caro.

Del mando del "Alcánte" se encarga al capitán don Posé Llorca.

EL "ONTON"

Ayer fué despachado para Gijón, donde cargará carbón para Barcelona, el vapor "Ontón", del que se incautó el Estado hace días.

EL "LEON XII"

Se espera hoy en este puerto el trasatlántico "León XIII", que regresa de Buenos Aires.

Las Cortes.

Congreso.

Las tres y media declara abierta la sesión el señor Villanueva.

En el banco azul el ministro de Abastecimientos.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor LARGO CABALLERO se ocupa de la negativa del director de la Tabacalera, que no ha concedido autorización a los operarios para asistir a la asamblea nacional que se proponen celebrar.

Esta negativa no se acompaña con las disposiciones ministeriales que ordenan a la Tabacalera que reconozca a sus obreros el derecho de asociación.

Se ocupa de la actuación de los carteros y solicita una declaración oficial para que estos modestos funcionarios sepan si lo son del Estado ó no, pues mientras se les niegue esta clasificación para las mejoras de sueldo se hace valer para prohibirles el derecho de asociación.

Pide que se traigan cuanto antes a la Cámara los datos pedidos acerca de la intervención de la fuerza armada en

los conflictos sociales, particularmente en Badalona, donde dice se cometieron verdaderos abusos.

Hace constar que todavía no ha llegado al Congreso el expediente relacionado con el procesamiento del juez de Yecla, que pidió en la legislatura pasada.

Agrega que puede argüírsele que se ha perdido, pero el no admite excusas.

El señor FOURNIER se lamenta de que haya ausentado en el momento en que más grave era la epidemia reinante.

El señor WEIG se queja de que por razones sanitarias se hayan cerrado las estaciones telegráficas de su distrito, sin que se hayan montado otras para sustituir las.

El señor RIU pide algunos datos al ministro de Abastecimientos.

El ministro de Abastecimientos le contesta brevemente diciendo que toma nota de las manifestaciones del señor Riú.

El señor BESTEIRO dirige un ruego relacionado con la situación de sus compañeros Anguiano, Largo Caballero y Saborit, quienes habiendo sido electos concejales de Madrid, no han podido tomar posesión del cargo, debido al expediente que hay abierto sobre el asunto.

Se formulan otros ruegos de escaso interés y se entra en el

DEBATE POLITICO

En la Cámara se produce gran expectación.

Se levanta el señor Cambó, y continuando su interrumpido discurso de ayer afirma que los ministros acordaron mantener en secreto la dimisión del señor Alba, porque comprendieron que en otro caso sobrevendría la crisis total y era preciso demorarla porque el Rey estaba enfermo; pero al día siguiente apareció la declaración del señor Alba, acompañada de sueltos de los periódicos afectos a dicho ministro, dando cuenta de la actitud adoptada por éste.

Después de tales maniobras no podíamos, sin hipocresía, sentarnos con él en el banco azul ni en la mesa de los Consejos.

Añade el orador que el señor Alba no es justo al atacar al presidente del Consejo, y hace elogios del señor Maurra.

Señala el caso de que si no se hubiese en Consejo de ministros el problema de Marruecos obedecido, más que nada, a no tener el asunto oportunidad.

No sigue diciendo el señor Cambó que he hecho en mi departamento cuanto podía hacer, teniendo la satisfacción de que sus proyectos se aprobaron por sus compañeros de Consejo.

Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) Udalla (Santander.) Para pedidos, Ladislao Moreno, Concordia, 7, duplicado, Teléfono 802.

CASA GIRIBET. Importante exposición. Reprint de géneros ingleses. Exclusivo depositario para Santander de las importantes fábricas O. Roberts Sous, Meyer Borneuil y Mandelsson.

Blanca, 11.--GABANES MANDELSSON.--Teléfono 910.

Así como no se le puso ninguna trabaja a sus proyectos el tampoco puso trabaja a ningún otro ministro que llevara iniciativas para la reconstitución nacional.

Los regionalistas se separan de doctrinarios y sólo quieren dar importancia a la ejecución de la realidad. Aspiran a crear una autonomía que será tanto más substancialmente española cuanto más profundamente catalana sea.

Si el regionalismo catalán existiese en todas las regiones de España ésta sería mil veces más fuerte que lo es actualmente.

No queremos que España sea un ente frío, pues nuestros intereses están trabados y la Geografía nos manda a todos. Las corrientes del mundo nos llevan a la autonomía y al reconocimiento de todas las libertades. Hoy no hay problema interior importante que no sea problema internacional.

Yo digo que no entraré a formar parte de otro Gobierno, fuera del compromiso de honor que nos ata a éste banco, de no ser con un compromiso de honor al cual ligue su vida la solución del problema catalán en su integridad y en forma que no sea una excepción, sino que aproveche a todas las regiones.

Pediremos nosotros el planteamiento de una política poderosa, pues con los débiles no puede tratarse.

Al hablar de política internacional el primero es tener un ideal nacional, pues sino sería lo mismo que ir a casarse sin tener novia. (Aplausos.)

El ideal nacional debe ser, en primer término, de independencia política y económica.

Habla después de nuestra independencia, enlazada a un país marítimo que tiene intereses en África.

Nuestra Geografía nos aconseja una política internacional, marcada por el señor Maura en su discurso de Berang. Su criterio está expuesto.

Tengo que decir que un país, antes de ser colonia política, empieza por ser colonia espiritual; y eso yo no lo quiero.

Todos debemos prepararnos para la solución de una próxima crisis, que será la crisis más transcendental de España.

Se levanta a hablar el conde de ROMANONES. (Expectación.)

Yo no puedo rechazar las agresiones ó más bien alfilerazos del señor Alba. A veces los alfilerazos duelen más que una puñalada.

Acepté la cartera de Instrucción porque la noche del 21 de marzo me comprometí a aceptar cualquier puesto. No creo que éste sea un adelanto en mi carrera política.

El problema de los sueldos a los maestros quedó resuelto satisfactoriamente, para todos, con una economía de siete millones de pesetas.

Creo innecesario definir su doctrina en materia internacional, pues ya la tiene bien definida, como lo demuestran las campañas que contra él han hecho sus adversarios.

Dice que mientras fué presidente del Consejo, durante los diez y ocho meses que estuvo en el Gobierno, no recibió de los aliados indicación alguna para que España dejase de ser neutral.

Alemania me notificó la guerra submarina sin previo aviso. El Gobierno protestó, añadiendo que sacaría de la protesta en cada caso las debidas consecuencias.

Continuaron los torpedeamientos y entonces en Consejo de ministros creí necesario pedir que la protesta fuese algo más que las notas.

Ha pasado año y medio y voy a recordar el documento que entregué al Rey cuando presenté mi dimisión en 1917.

Lee el documento. Salí del Gobierno con pocos amigos, y perdí entonces la jefatura de un gran partido. No estoy, sin embargo, arrepentido y ratifico cuanto dije en mi nota.

Creo, como el señor Cambó, que cabe preguntar si es lícito expresar el pensamiento de los que formamos este Gobierno.

En una cuartilla—agrega—he condensado mi pensamiento y en ella está mi declaración definitiva.

Lee la cuartilla, que dice así: "España debe tener puestos los ojos preferentemente en los Estados Unidos. Debe recoger las cuestiones que desde allí se han planteado a todos los pueblos del mundo. Debe estar propiamente preparada para el caso de una guerra submarina, no habiendo cuidado alguno de que España saliera de la neutralidad."

cia a reconocer que aquellas cuestiones y aquellas palabras son el único camino para firmar una paz duradera entre los pueblos y conseguir la libertad de los mismos con la paz sobre la base de la justicia y del derecho.

En este Gobierno seguiré mientras lo crea necesario. Pero ni un momento más.

Rectifica el señor ALBA. Dice que no hay criterio en el Gobierno para discutir.

No quiere entrar en cuestiones de carácter personal y pregunta si este debate puede darse por terminado sin una conclusión, en la que cada cual exponga su criterio acerca del problema planteado por el señor Cambó.

Interviene el señor MAURA. No soy—dice—de los que creen que ha llegado el momento de la sinceridad. Para mí lo fué el año 84, en que juré el cargo de diputado.

Se lamenta luego de la obcecación del señor Alba y cree que está ofuscado por su salida del Gobierno.

No negará el señor Alba que este Gobierno no ha cesado en sus anhelos y al cabo de los esfuerzos se nos reprocha no haber hecho nada.

Su señoría es el que no ha hecho nada, ni ha traído ningún proyecto y se ha marchado en el momento en que nos dejaba las responsabilidades. (Rumores.)

Como era notoria la oportunidad de la crisis se buscó la conveniencia de aplazarla mientras durase la enfermedad del Rey y se encontró con que los periódicos hablaban de crisis y de la actitud del señor Alba, lo que le asombró y eso que ya nada le asombra.

Dice que las cosas de España están en situación que es más para reflexionar que para palabras.

Se necesita un Gobierno de responsabilidad indefinida, pues las cosas van de tal modo que es peligroso que nos coja en tal situación.

Apresurémonos todos y busquemos acuerdos rápidos para que España tenga pronto un Gobierno sin las limitaciones que nosotros tenemos. (Muy bien.)

El señor ALBA recuerda que presentó un proyecto de autonomía universitaria.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO dice que el señor Alba se marchó del Gobierno por su libérrima voluntad y añade que la más importante labor del Gobierno son los presupuestos y una vez que se aprueben se planteará la crisis.

El señor PRIETO: Las izquierdas al volver al Parlamento han contraído el compromiso de plantear la cuestión internacional, es decir, la conducta del Gobierno ante el conflicto internacional.

De los discursos del señor Alba y de los ministros que han hablado, deducimos que en los Consejos de ministros no ha habido armonía, ni patriotismo, ni alteza de miras.

Recoge las palabras del señor Cambó y rebate el criterio de que los obreros no sean elementos eminentemente consumidores.

En los problemas internacionales que nos interesamos ha desilusionado el señor conde de Romanones con el recuerdo de su actitud desde el principio.

No se puede negar la visión exacta del señor conde de Romanones, pero hay que lamentar que al llegar al momento de la ejecución nos produjera una deserción.

Recuerda que el conde de Romanones, en la nota que entregó al Rey, al abandonar el Gobierno, dijo que no volvería a gobernar sino con el criterio expuesto en su nota y hemos visto ahora que ha traicionado su propósito.

Sigue el señor PRIETO hablando de política internacional y afirma que todos los asuntos relacionados con cuestiones internacionales han tenido que pasar por el Cazadero de Lanchar.

El PRESIDENTE de la Cámara excita al señor Prieto para que hable con mayor respeto.

El señor PRIETO dice que poco después de haber recibido el señor conde de Romanones la nota de Alemania participando que iba a intensificar la guerra submarina, un agregado de Marina de la embajada alemana, fué a Lanchar, donde entregó al Rey una nota del Emperador de Alemania a la cual contestó el Rey con otra nota, diciendo que fuera la que fuera la intensidad y consecuencias de la guerra submarina, no había cuidado alguno de que España saliera de la neutralidad.

El señor conde de Romanones, dando grandes voces: Eso no es exacto; no es exacto.

La campanilla presidencial que no cesa de agitarse no permite oír las últimas palabras del señor Prieto.

Este afirma luego que en todo intervino el Rey.

El señor PRESIDENTE de la Cámara: Pero un ministro, como el señor conde de Romanones, ha dicho que eso no es exacto.

EL SEÑOR DON VICENTE LOPEZ ISOBA FALLECIÓ AYER, 25 DE OCTUBRE a la edad de 86 años R. I. P. Su desconsolada esposa doña Ezequiel Peredo; sus hermanos Perfecta López y Francisco (ausente); madre política doña Josefa Diego; sus sobrinos Faustino Quintana (ausente), Luis Quintana (del comercio de esta plaza), Marcelino y José María; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, SUPLICAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy sábado, a las doce, desde la casa mortuoria, Floranes, letra F, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor los vivirán agradecidos. La misa de alma se celebrará hoy, a las siete y media, en la capilla de los Padres Agustinos. Santander, 26 de octubre de 1918.

En el frente del Serre actividad de la artillería americana. Durante la madrugada, nuestras tropas reanudaron su presión al Este de Sissonne. Los alemanes dieron dos golpes de mano entre La Selve y Nizy Le Campite, no logrando ningún resultado.

Al Este de Rethel una feliz operación nos permitió tomar los pueblos de Ambly y Fleury, entre el canal y el Aisne, a pesar de la tenaz resistencia del enemigo. Cogimos veinte prisioneros, de ellos varios oficiales, y algunas ametralladoras. Nuestras patrullas, que operaban al Norte de Oluz, regresaron con prisioneros.

PARTE ALEMANA DE LA TARDE Berlín (oficial).—Frente occidental de la guerra.—Grupo del príncipe Ruprecht.—Continúa la lucha en la cuenca del Lys. El enemigo, que había logrado penetrar al Sudeste de Deynze, fué rechazado por medio de nuestros contraataques.

Al Noroeste de Deynze nos apoderamos de la cabeza de puente, que había sido corrida más allá del Lys por los franceses. Al Este de Vigne Saint Elge rechazamos fuertes ataques del enemigo. Entre el Lys y el Escalda y en las orillas del Escalda desvirtuamos ataques de los franceses.

El adversario continúa destruyendo las poblaciones de la cuenca del Escalda. El fuego inglés estuvo concentrado en el interior de la aldea de Tournay. Al Este de Solesmes y Le Cateau, los ingleses han continuado sus ataques en una gran extensión, en dirección del Escalda.

Al Sur del Escalda los ataques del enemigo se malograron delante de nuestras líneas. En las alturas Oeste del arroyo de Escallón los ataques dirigidos contra Guesney han penetrado hasta la línea férrea del Noroeste y Oeste de Guesney.

Se malograron los intentos del enemigo de querer avanzar al Oeste de Guesney, pasando por dicha población en dirección Norte. El avance fué desvirtuado por la actividad de nuestras tropas, que partieron de Pierrefont y Semperies.

El enemigo, que atacó en un ancho frente hacia nuestras posiciones de Molval, logró penetrar en Le Vais du Nord y Fontaine aux Bois. En los demás puntos paramos sus avances después de acérrimos combates al Este de la carretera de Engle de Fontaine a Landrely. Sus ataques, lanzados ayer por el enemigo, le proporcionaron sólo una ganancia de terreno de 800 a 1000 metros.

Por más que lanzó al ataque fuerzas extraordinarias no pudo lograr ningún éxito. Grupo del príncipe heredero alemán.—En las orillas del Oise y del Serre, así como al Oeste del Aisne, hubo a ratos combates de infantería.

En las orillas del Oise se malograron avances parciales de los franceses. Entre el Oise y el Serre se malograron fuertes ataques de los franceses. Siempre que el enemigo logró penetrar en nuestras líneas, fué rechazado. Ha menguado la actividad entre ambos combatientes en el sector de ambos lados de Bouziers.

La artillería, situada al Este de Curtres, fué defendida por su guarnición contra los repetidos y violentos ataques del enemigo y tropas de Wurttemberg. Grupo del general von Galvitz.—En ambas orillas del Mosa los americanos lanzaron varios ataques parciales, siendo rechazados. Frente Sudeste de la guerra.—A ambos lados del Morava el enemigo lanzó varios ataques.

Al Oeste del río el enemigo empujó a nuestras tropas en el monte, al Sur de Craquejevac, haciéndolos retroceder un poco. Al Este del río, en la región de Tanain, el enemigo fué rechazado.

PARTE INGLESA DE LA TARDE Londres (oficial).—Ayer tarde nuestras tropas atacaron y se apoderaron de Venelles-Ecaillon y progresaron sobre las alturas al Este de esta aldea. Un contraataque fué rechazado en las proximidades de esta localidad. Esta mañana temprano la batalla se comenzó en este sector y la resistencia del enemigo en Maing ha sido rota. La aldea citada quedó en nuestro poder. En el frente de batalla nuestros destacamentos de avance progresaron en diversos lugares.

PARTE BELGA Havre.—Ayer los franceses acentuaron su avance en el Lys y alcanzaron la carretera de Degne a Courtray, progresando al Norte de Bistech. Otras informaciones. UNA PROCLAMA DE HINDENBURG. Borna.—Hindenburg ha dirigido al ejército la siguiente orden del día: "Los acontecimientos políticos de estos

últimos días han producido en el ejército y especialmente en el cuerpo de oficiales, una profunda confusión. Es mi deber sostener al Gobierno sustituido por Su Majestad. Apruebo la gestión de paz. El ejército alemán tiene sobre todos los otros la superioridad de no haber hecho jamás política. Queremos mantenernos fervientes en este principio. Yo creo que la confianza que se me concedió en los días felices, se afirmará ahora."

LA DIMISION DE BURIAN Budapest.—El Monarca ha aceptado la dimisión al conde de Burian y ha nombrado para sustituirlo a Julio Andrey. COMENTARIOS A LA NOTA DE WILSON París.—"El Hombre Libre", comentando la respuesta de Wilson al Gobierno alemán, dice así: "Llamando nota de la aceptación de las proposiciones de paz por Alemania, el presidente Wilson consiente en someter la cuestión del armisticio con los Gobiernos aliados."

Si estos últimos estiman que la cuestión debe ser examinada se consultaría a los jefes militares sobre las condiciones en que habían de imponerse."

Los conservadores alemanes se oponen a la paz proyectada. Nauen.—El partido conservador alemán del Reichstag ha entregado al cancelar el día 24 la siguiente resolución: En la nota de Wilson se exige la capitulación incondicional, el destronamiento del Emperador, la separación de nuestros jefes militares y la completa sumisión a una paz de violencia. Se quiere deshonrar y hacer imposible a Alemania, para destruirla después. La aceptación de estas condiciones le entregaría a todo alemán, por generaciones, a una esclavitud política y económica. El occidente y el Sur están amenazados directamente. El suelo alemán, cada granja y cada taller estarían a merced de una arbitrariedad del enemigo y nuestras mujeres y nuestros hijos sufrirían la violencia de huestes bárbaras, llenas de odio. "Es esto lo que quiere el pueblo alemán y exigen nuestras tropas, que aún pisan suelo extranjero"

Un pueblo que sin ser vencido se somete a condiciones vergonzosas pierde el honor para siempre. El honor alemán exige que el Gobierno rechace semejante insinuación. La seguridad del Imperio pide que el pueblo alemán sea llamado para la última lucha. Ni el ejército ni el pueblo tienen el deseo de quebrantar su fidelidad al Emperador. Aún vive en ellos la decisión y la energía de oponer la más extrema resistencia a un enemigo que exige una sumisión incondicional.

EL ARMISTICIO LOS ALIADOS ESTÁN DE ACUERDO Londres.—En los círculos autorizados se cree que los Gobiernos aliados, después de una serie de conversaciones, se han puesto ya de acuerdo para las condiciones del armisticio. Se ha hecho notar que la cuestión marítima no ha sido tratada en las negociaciones de paz mediadas entre los Estados Unidos y Alemania. En lo que se refiere a la libertad de los mares las ideas de Alemania en este particular no pueden ser aceptadas por los aliados. Al proponer la evacuación de los territorios ocupados Wilson no ha tenido la intención de limitar sus condiciones a las fuerzas terrestres. Las condiciones de Wilson a Alemania se considera solamente como preliminar de una exposición que sería sometida a los aliados.

Ernesto Gonzalvo 21 ayudante de los doctores Madinaveitia y Morales. ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO RAYOS X Teléfono número 7-27. De 11 a 4.—Doz y Velarde, 1, 3.

ULTIMA HORA PARTE FRANCES DE LA NOCHE París (oficial).—Entre el Oise y el Serre han continuado con éxito los ataques franceses. Las tropas francesas han continuado sus progresos al Norte de la granja de Fecieres, de la cual se han apoderado. En este punto hemos conquistado centros perfectamente organizados para la resistencia alemana y hasta ahora llevamos contados 800 prisioneros. En el frente del Serre los franceses lograron atravesar este río, entre Cresy y Morlier y hemos avanzado en la orilla Norte más de un kilómetro. Al Este de Souchy los franceses alcanzaron, tras violento combate, una serie de ventajas, llevando sus líneas hasta las inmediaciones de Canchoy y Pierre Pont. Estos dos puntos quedaron en poder de los franceses. Hemos contado 250 prisioneros. La batalla ha tenido extraordinaria violencia en Guissemes y Chateau Couray. Por la mañana, después de un fuerte preparación de artillería, las tropas francesas, apoyadas por carros de asalto, atacaron las formidables posiciones alemanas de este región. En la izquierda progresamos en el bosque situado al Este y nos apoderamos de la granja Petit Chamblin y legamos hasta las cercanías de Balogue.

Retratos para pasaportes y carnets Se entregan a la hora. FOTOGRAFIA BENJAMIN SAN FRANCISCO, 29 Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 3 pesetas. No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

¡LLEGARON LAS BICICLETAS ALCYONI En breve llegarán las famosas motocicletas, ¡lo peor de lo peor!, HARLEY DAVIDSON. GARAGE RUIZ, ARCOS DE DORIGA, NUMERO 5. Reparaciones, accesorios. Especialistas en botas y balones de Foot-ball.

Los linderos de esta localidad y la aldea de Renombregue han quedado en nuestro poder. Los franceses se establecieron en el molino de Herpy. En toda esta región la resistencia alemana fué encarnizada. Nos hemos apoderado de más de 2.000 prisioneros, nueve cañones y numerosas ametralladoras. Al Oeste de Replhel los franceses han completado sus éxitos en la región de Ambly Lezury, haciendo 105 prisioneros, seis de los cuales eran oficiales, habiendo entre ellos un jefe de batallón. Corresponsal.

¿Tiene usted inventos a patentar ó marcas a registrar? ¿Tiene usted cosas a cobrar ó necesita informes comerciales? ¿Tiene usted reclamaciones contra las Compañías ferroviarias? La Casa Ingria (Encarnación, 2, Madrid), con título y fianza, lleva gestionados más de diez mil asuntos de Propiedad industrial, cobrados tres y medio millones de pesetas de deudores morosos y sumidos más de un millón de informes comerciales. Hay en sus oficinas más de 50 empleados, y se encarga también del cumplimiento de exhortos y obtención de certificados de Penales, últimas voluntades y legalización de documentos.

LA CURACION DE LA DIABETES EL VINO URANIADO PESQUI hace disminuir un gramo por día el azúcar diabético. De fuerza y vigor, calma la sed, ó impide los accidentes diabéticos, gangrena, fat. a. c. etc. De venta en todas las farmacias. SAN SEBASTIAN Hotel Suizo (ANTES BERDEJO) Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc., etc. Tiene cien habitaciones. PRECIO DE LOS HOSPEDAJES : : : : SIN VINO : : : : Desde 20 de julio a 30 de setiembre, de 10 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem ídem. ---: JAVIER LAFITTE, propietario. ---: Las Compañías Eléctra de Viesgo y León y Compañía tienen el honor de comunicar a sus abonados que han trasladado sus oficinas de avisos y suscripción de pólizas a la calle Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 619. FRANCÉS-INGLÉS por profesor Escuelas Berlitz Método práctico. Éxito seguro. San Luis, 2, 11. Venta de Cine Gaumont y aparato Kok con todo lo necesario para dar funciones, todo en muy buen estado. Informar: Depositario del Ayuntamiento de Laredo. PETROLEO REFINADO DISPONIBLE : : : BLE : : : : Princesa, 47, Barcelona The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED Compañía de Seguros marítimos, fluviales y terrestres DOMICILIADA EN LONDRES Representantes en Santander: Nal Hijos. —Muelle, 25.—Teléfono, 58. RESTAURANT Hotel Viada Maroño Blanca, 45 y 26. Servicio a la carta y por cubiertos. Plato del día: Blanqueta de ternera. MASAJISTA Y CALZISTA MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo. AVISOS.—Teléfono, número 558. Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ (Sucesor de el Sardinero)—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES Plato del día: Blanqueta de ternera. Jabón Chimbo El mejor de todos los jabones, por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema los objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo siempre la marca estampada en cada trozo.

La guerra.

EL GALLO SE CORTÓ LA COLETA Sevilla.—Anoche se cortó la coleta al diestro Rafael Gómez, retirándose definitivamente del toreo. El acto fué puramente familiar y sólo le presenciaron sus íntimos. En Sevilla es comentadísima la resolución adoptada por el popular torero.

VARIAS NOTICIAS

EL GALLO SE CORTÓ LA COLETA Sevilla.—Anoche se cortó la coleta al diestro Rafael Gómez, retirándose definitivamente del toreo. El acto fué puramente familiar y sólo le presenciaron sus íntimos. En Sevilla es comentadísima la resolución adoptada por el popular torero.

PARTE FRANCES DE LA TARDE París (oficial).—Durante la noche, en el frente del Oise, rechazamos dos tentativas alemanas dirigidas contra nuestras posiciones al Este del canal, entre Lorchamps y Noyal.

La guerra.

PARTE FRANCES DE LA TARDE París (oficial).—Durante la noche, en el frente del Oise, rechazamos dos tentativas alemanas dirigidas contra nuestras posiciones al Este del canal, entre Lorchamps y Noyal.

La guerra.

PARTE FRANCES DE LA TARDE París (oficial).—Durante la noche, en el frente del Oise, rechazamos dos tentativas alemanas dirigidas contra nuestras posiciones al Este del canal, entre Lorchamps y Noyal.

La guerra.

PARTE FRANCES DE LA TARDE París (oficial).—Durante la noche, en el frente del Oise, rechazamos dos tentativas alemanas dirigidas contra nuestras posiciones al Este del canal, entre Lorchamps y Noyal.

La guerra.

PARTE FRANCES DE LA TARDE París (oficial).—Durante la noche, en el frente del Oise, rechazamos dos tentativas alemanas dirigidas contra nuestras posiciones al Este del canal, entre Lorchamps y Noyal.

La guerra.

PARTE FRANCES DE LA TARDE París (oficial).—Durante la noche, en el frente del Oise, rechazamos dos tentativas alemanas dirigidas contra nuestras posiciones al Este del canal, entre Lorchamps y Noyal.

La guerra.

PARTE FRANCES DE LA TARDE París (oficial).—Durante la noche, en el frente del Oise, rechazamos dos tentativas alemanas dirigidas contra nuestras posiciones al Este del canal, entre Lorchamps y Noyal.

La guerra.

PARTE FRANCES DE LA TARDE París (oficial).—Durante la noche, en el frente del Oise, rechazamos dos tentativas alemanas dirigidas contra nuestras posiciones al Este del canal, entre Lorchamps y Noyal.

La guerra.

PARTE FRANCES DE LA TARDE París (oficial).—Durante la noche, en el frente del Oise, rechazamos dos tentativas alemanas dirigidas contra nuestras posiciones al Este del canal, entre Lorchamps y Noyal.

La guerra.

PARTE FRANCES DE LA TARDE París (oficial).—Durante la noche, en el frente del Oise, rechazamos dos tentativas alemanas dirigidas contra nuestras posiciones al Este del canal, entre Lorchamps y Noyal.

